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Теоретичні підходи до формування та реалізації державної
інноваційної товарної політики

У статті визначено етапи формування та реалізації державної інноваційної
товарної політики. Проаналізовано альтернативні концепції державної
інноваційної товарної політики, встановлено принципи цієї управлінської
діяльності.
Ключові слова: державна інноваційна товарна політика, товарна політика,
інноваційна політика, асортиментна концепція, концепція нового товару.

In the article it is identified the stages of forming and realization of public innovative
commodity policy. Alternative conceptions of public innovative commodity policy
are analysed, principles of this administrative activity are set.
Key words: public innovative commodity policy, commodity policy, innovative policy,
assortment conception, conception of new product.

Постановка проблеми у загальному вигляді та її зв'язок із важливими
науковими та практичними завданнями. Глибокі структурні деформації еко-
номіки України, висока енергоємність виробничих технологій, низький
рівень продуктивності праці зумовлюють потребу в переході до нової мо-
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делі економічного зростання, що має ґрунтуватись на парадигмі виперед-
жальної модернізації. Реалізація такої моделі можлива за умов послідовної
раціоналізації використання ресурсного потенціалу країни з максимальним
залученням інноваційних складових у виробничо-технологічній сфері. Місія
державної інноваційної товарної політики у цьому зв'язку полягає в спря-
муванні діяльності економічних суб'єктів за напрямами, що є пріоритетни-
ми для здійснення системної модернізації економіки на інноваційних заса-
дах; стимулюванні розвитку інноваційної діяльності, заохоченні спрямуван-
ня нагромаджених фінансових, технологічних та організаційних ресурсів
на інноваційні цілі. У цьому зв'язку важливим науковим і практичним зав-
данням виступає розгляд сутності, завдань і напрямів державної інновацій-
ної товарної політики.

Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв'я-
зання даної проблеми, та виділення невирішених раніше питань. Останнім
часом з'являється все більше досліджень з проблематики товарної іннова-
ційної політики [3; 8; 13]. Разом з тим у цих та інших працях домінує підхід,
згідно з яким інноваційну політику розглядають на макрорівні - державна
інноваційна політика та мікрорівні - інноваційна політика підприємства.
Товарна політика, у свою чергу, розглядається тільки на мікрорівні, суб'єкта-
ми її вироблення й реалізації вважаються окремі підприємства. Таким чи-
ном, питання формування та реалізації державної інноваційної товарної
політики, визначення її сутності, основних принципів, об'єктів впливу,
суб'єктів та механізмів реалізації поки ще не знайшли належного висвіт-
лення у науковій літературі.

Постановка завдання (формулювання цієї статті). Завданням статті
є визначення підходів до формування і реалізації державної товарно-інно-
ваційної політики.

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням
отриманих наукових висновків. У найбільш усталеному розумінні товарна
політика підприємства - це певний курс дій щодо виробництва певних то-
варів та послуг. При цьому головним критерієм оцінки діяльності
підприємств є ринковий успіх, а їх ринкові можливості зумовлюються пра-
вильно розробленою і послідовно здійснюваною товарною політикою [4].
Основними цілями товарної політики є: забезпечення прибутку; збільшен-
ня товарообігу, частки на ринку; зниження витрат на виробництво і марке-
тинг; підвищення іміджу; зниження ризиків у діяльності.

Товарна політика припускає певний курс дій товаровиробника або
наявність у нього заздалегідь продуманих принципів поведінки. Вона по-
кликана забезпечити спадковість рішень і заходів з формування асортимен-
ту і управління ним; підтримки конкурентоспроможності товарів на необ-
хідному рівні; знаходження для товарів оптимальних ринкових ніш (сег-
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ментів); розробки і здійснення стратегії упаковки, маркування, обслугову-
вання товарів. Відсутність товарної політики веде до нестійкості структури
асортименту внаслідок дії випадкових або швидкоплинних поточних чин-
ників, втрати контролю над конкурентоспроможністю і комерційною ефек-
тивністю товарів. Поточні рішення, що ухвалюються керівником, у таких
випадках нерідко ґрунтуються виключно на інтуїції, а не на тверезому роз-
рахунку, що враховує довготривалі інтереси [7].

Добре продумана товарна політика не тільки дає змогу оптимізувати
процес оновлення товарного асортименту, але і служить для керівництва
підприємства своєрідним вектором загальної спрямованості дій, здатних ско-
регувати поточну ситуацію. Відсутність генерального курсу, без якого немає
і довгострокової товарної політики, може призвести до неправильних рішень,
розпорошення сил і засобів, відмови від запуску виробів у виробництво,
коли на це вже витрачені величезні кошти.

Товарна політика, хоча і дуже важлива, проте виступає лише складо-
вою господарської і маркетингової політики підприємств. Через це прин-
цип "товар обирає покупця" у поєднанні із створенням для покупців широ-
ких можливостей вибору повинен закладатися безпосередньо у виробництві.
Система конструювання, моделювання, дизайну, механізм стимулювання
мають орієнтуватися на конкретного потенційного споживача, враховуючи
вподобання якого виробник повинен випускати товари [2]. Розробка і
здійснення товарної політики вимагає дотримання принаймні таких умов:
чітке уявлення про цілі виробництва, збуту і експорту на перспективу; на-
явність стратегії виробничо-збутової діяльності підприємства; знання рин-
ку і характеру його вимог; об'єктивне усвідомлення своїх можливостей і
ресурсів (дослідницьких, науково-технічних, виробничих, збутових) сьогодні
і в перспективі [9].

В умовах необхідності мобілізації більшого обсягу ресурсів для вирі-
шення виробничо-збутових і інших завдань, невизначеності комерційних
результатів (особливо при експорті) потрібне ретельне опрацьовування всьо-
го комплексу питань, що входять у товарну політику. Необхідне продумане
на тривалу перспективу вирішення таких проблем, як оптимізація асорти-
менту (номенклатури) виробів з урахуванням їх споживчих характеристик і
особливостей технології виробництва; визначення темпів оновлення продукції
в цілому і за окремими її видами з урахуванням життєвого циклу тощо.

Для формування та реалізації товарної інноваційної політики необхідно
дотримання таких умов: чітке уявлення про цілі виробництва і збуту; на-
явність маркетингових стратегій, узгоджених між собою; знання ринку, ха-
рактеру його потреб і перспектив розвитку; реальне уявлення про можли-
вості держави в цей час і в перспективі [10]. Товарна інноваційна політика
на макрорівні (або державна товарна інноваційна політика) має подібні цілі
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та умови формування й реалізації, що й на рівні окремого підприємства, однак
стосується асортименту всіх товарів, що виробляються в країні. У процесі її роз-
робки доцільно виділити кілька основних етапів, взаємопов'язаних між собою.

1. Постановка цілей і завдань. Визначаються основні цілі і завдання
державної товарної інноваційної політики. Цілі можуть стосуватися таких
проблем, як: асортимент товарів і послуг, що виробляються в економіці в
цілому; темпи оновлення продукції в цілому і за окремими її видами; виве-
дення на ринок принципово нових виробів; зміна співвідношення нових і
старих товарів; впровадження нових форм послуг; підвищення конкурен-
тоспроможності виробів тощо. У плані маркетингу необхідно сформулюва-
ти цілі і завдання як товарної політики держави в цілому, так і для окремих
товарів або груп товарів [6].

2. Вибір товарних стратегій. До вирішення завдань державної товар-
ної інноваційної політики необхідний стратегічний підхід. Будь-яке рішен-
ня у цій сфері має ухвалюватися з урахуванням довгострокових цілей роз-
витку держави. Розроблені товарні стратегії середньострокового періоду
(3-5 років), на які складений план розвитку, як правило, повинні практично
залишитися незмінними. Загалом товарні стратегії держави мають узгод-
жуватись із стратегіями розвитку окремих галузей економіки.

3. Вибір концепції товарної політики. Серед альтернативних концепцій
вибір доцільно робити з-поміж асортиментної концепції та концепції ново-
го товару.

Асортиментна концепція - виражається у вигляді системи показників,
що характеризують можливості оптимального розвитку виробничого асор-
тименту товарів та послуг. Мета концепції асортименту - зорієнтувати дер-
жавні та приватні підприємства на випуск товарів, що найбільше відповіда-
ють структурі і різноманітності існуючого попиту в державі [3]. В асорти-
ментній концепції повинні бути відображені такі основні позиції:

- характеристика поточних і перспективних потреб покупців, аналіз
способів використання даної продукції і особливості купівельної поведін-
ки на відповідних цільових ринках;

- оцінка наявних товарів і аналіз конкурентоспроможності товарів, що
випускаються вітчизняними підприємствами;

- аналіз можливостей виробництва нових або вдосконалених продуктів,
враховуючи питання цін, собівартості і рентабельності;

- вирішення питань, які продукти повинні бути включені в асорти-
мент, якими мають бути ширина і глибина асортименту, яким чином і в яко-
му напрямі проходитиме зміна асортименту з часом [5];

- основні рекомендації відносно якості, цін, сервісу і т.ін.;
- рекомендації щодо створення нових товарів, технологій виробницт-

ва, зберігання, транспортування, методів продажів і просування;
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- перелік маркетингових досліджень і методи їх проведення, необхід-
них для успішного управління асортиментом;

- методи управління асортиментом.
Концепція нового товару - передбачає визначення фізичних і кінце-

вих характеристик товару та набору вигод, які отримає національна еконо-
міка в разі його запровадження. У концепції нового товару повинні бути
визначені такі важливі питання:

- основні вимоги до нових товарів, яким вони повинні задовольняти з
урахуванням прогнозів майбутніх потреб вітчизняних споживачів;

- аналіз конструкторського і творчого потенціалу вітчизняного вироб-
ництва;

- прогнози розвитку ринку до моменту виходу товару і далі в часі;
- прогнозні техніко-економічні показники нових товарів;
- характер можливої конкуренції і ступінь її розвитку;
- позиціонування товарів (визначення місця нових товарів у ряді інших

товарів).
4. Складання товарних планів. Суть планування полягає в тому, щоб вітчиз-

няні товаровиробники своєчасно пропонували певну сукупність товарів, які б,
відповідаючи в цілому профілю їхньої діяльності, найповніше задовольняли
вимоги покупців. У товарних планах відображується перелік товарів і послуг
усіх асортиментних груп, попит на які передбачається в майбутньому [1].

5. Складання плану дій (заходів). У план дій включаються заходи, які
необхідно здійснити для досягнення поставлених цілей у рамках обраних
стратегій і концепцій. У плані заходів необхідно визначити таке:

- перелік усіх дій з коротким описом особливостей їх здійснення;
- терміни проведення заходів;
- очікуваний результат від проведення заходів;
- відповідальні органи державного управління та контролюючі органи.
6. Контроль за реалізацією державної товарної інноваційної політики.

При цьому об'єктами контролю виступають заходи, що проводяться в рамках
державної товарної інноваційної політики, їх результативність та ефективність.

Враховуючи викладене, варто зазначити, що реалізація концепції держав-
ної товарної інноваційної політики повинна базуватися на таких принципах.

1. Принцип унікальності, що полягає в підтримці органами держав-
ного управління не конкретних локальних товарів та послуг, не окремих
підприємств і галузей, а унікальних конкурентоспроможних виробництв.

2. Принцип комплексності, що полягає в необхідності залучення всіх
наявних ресурсів для підвищення конкурентоспроможності національної
економіки.

3. Принцип індивідуальності, що передбачає врахування змін у по-
питі різних груп споживачів, особливості виробництва і збуту окремих то-
варів, чинників, що впливають на структуру виробництва і т.ін.
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Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у да-
ному напрямі. Зважаючи на різноманітність видів інновацій та специфіку
здійснення відповідної діяльності щодо втілення новацій, на наш погляд, до-
цільно виділити товарну інноваційну політики з-поміж інших напрямів інно-
ваційної політики як такої, що має відповідну мету (сприяння появі товарів з
новими споживчими властивостями), принципи та механізми реалізації. То-
варна інноваційна політика може здійснюватись як на макро-, так і на мікрорівні.
На макрорівні суб'єктом її розроблення та реалізації є держава в особі уповно-
важених органів. Відповідно, держава має визначати пріоритетні напрями роз-
витку інноваційної товарної діяльності, основні шляхи підтримки підприємств,
які працюють над розробкою та виробництвом інноваційних товарів. Реаліза-
ція такої політики сприятиме підвищенню конкурентоспроможності національ-
ної продукції як на зовнішньому, так і внутрішньому ринках.

У подальших дослідженнях порушених у статті питань доцільно про-
аналізувати особливості побудови механізмів реалізації держави товарної
інноваційної політики.
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